

## Список литературы

1 Ковкель, И. И. История Беларуси с древнейших времен до нашего времени / И. И. Ковкель, Э. С. Ярмусик. – Минск : Аверсэв, 2000. – 592 с.

2 Новик, Е. К. История Беларуси. С древнейших времен до 2013 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https://www.e-reading.life/bookreader.php/1048760/Novik\\_Istoriya\\_Belarusi\\_do\\_2013.html](https://www.e-reading.life/bookreader.php/1048760/Novik_Istoriya_Belarusi_do_2013.html). – Дата доступа : 25.09.2021.

УДК 355.4

## ВОЕННЫЕ ТЕОРИИ ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ И ИХ РЕАЛИЗАЦИЯ В ВОЙНЕ ПРОТИВ СССР

*В. И. ШАТЬКО*

*Учреждение образования*

*«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск*

Сущность и основное содержание военной доктрины каждого государства определяется, прежде всего, политикой его господствующего класса и выражается в военно-теоретических взглядах, существующих перед войной.

На формирование военных теорий Германии оказывали влияние не только стремление к упрочению и расширению своего влияния на мировой арене, но и сложившаяся международная обстановка, слабость международных институтов и пассивность руководства ведущих капиталистических стран, и взгляды на ведение войны. Это обуславливалось, прежде всего, антисоветской политикой правящих кругов, а также ошибочными выводами из опыта первой мировой войны и недооценкой глубоких изменений в военном деле в связи с бурным ростом технических средств вооруженной борьбы, механизацией и моторизацией армий.

Военная доктрина фашистской Германии была наиболее полно разработанной и занимала ведущее положение среди доктрин стран фашистского блока. Решающую роль в выработке доктринальных положений сыграли высшие военно-политические руководители Третьего рейха: Гитлер, Геринг, Бломберг, Браухич, Рейхенау, Кейтель, Йодль. Они опирались на работы немецких военных теоретиков (А. Шлиффена, Э. Людендорфа, Ф. Бернгарди, Х. Риттера и др.). Немецкая доктрина учитывала также и новое в военной теории и практике строительства вооруженных сил Англии, Франции, Италии, Японии, США. По ряду оперативно-стратегических и тактических вопросов имелись заимствования у советской военной мысли.

Положения доктрины фашистской Германии излагались в директивах, военных планах, ежегодных стратегических указаниях верховного командования вермахта, выступлениях Гитлера на совещаниях генералитета, а так-

же в меморандуме ОКБ от 19 апреля 1938 г. «Руководство войной как проблема организации» и приложении «Какова война будущего?» [1].

Социально-политическая основа немецко-фашистской военной доктрины определяла захватнические замыслы, изложенные Гитлером в книге «Майн кампф». С приходом нацистов к власти эта библия фашизма превратилась в государственную программу, для реализации которой руководство Третьего рейха стремилось использовать все средства и главным образом военные [2].

Анализ особенностей военной доктрины и строительства вермахта дает ответ на вопрос, на что рассчитывали гитлеровцы, пытаясь осуществить свои планы. Эти расчеты, несмотря на ограниченные природные, экономические и людские ресурсы Германии, основывались на таких предположениях: превосходстве над противниками в тотальной подготовке страны и вооруженных сил к войне, внезапности и молниеносности проведения кампаний, последовательном разгроме противников поодиночке, максимальном использовании союзников по агрессии. В соответствии с этим концепции тотальной и «молниеносной войны» составляли основное содержание и суть немецко-фашистской военной доктрины.

Тотальная война – война, в которой участвующие страны используют все доступные им ресурсы и методы, чтобы одолеть противника. Такого рода войны происходили на Земле с незапамятных времен, однако к концу XIX века и позднее, с появлением Женевских конвенций, касающихся ведения войны, они стали выделяться в отдельную категорию.

Название и основные положения этой концепции обязаны немецкому генералу Эриху Людендорфу, который изложил её в своей книге в 1935 г. [2].

В целом концепция тотальной войны, разработанная немецкими военными теоретиками в начале XX века, с опорой отчасти на опыт Франко-прусской войны сводилась к следующему. Современная война – это война не армий, а наций. Следовательно, в целях победы необходимы с одной стороны мобилизация всех ресурсов «своей» нации (например, призыв на военную службу мужчин от 16 до 60 лет), с другой – всестороннее воздействие на враждебную нацию (включая такие методы, как пропаганда, террор и т. д.) с целью сломить её дух и достичь, чтобы она потребовала от своего правительства прекращения сопротивления.

Идея тотальной войны была положена в основу военной доктрины немецкого командования.

Рассматривая войну как «борьбу за существование» государств и каждого человека в отдельности, командование вермахта пыталось обосновать идею тотальной мобилизации всех сил нации на подготовку и ведение агрессивной войны: «Поскольку в такой войне каждый человек может все обрести и все потерять, он должен отдать войне все силы. Тем самым понятие всеобщей воинской повинности расширяется и приобретает значение всеобщего участия в войне. Все подчинено одному руководящему принципу – «все для победы» [3].

Эти исходные положения определяли практическую деятельность не только военных, но и всех фашистских организаций и органов – государственных, партийных, общественных. В секретном меморандуме от 26 августа 1936 г. Гитлер указывал: «Масштабы и темпы военного использования наших сил должны быть максимально большими и быстрыми...» [4].

«Если нам не удастся в кратчайший срок превратить наши вооруженные силы в смысле боевой подготовки, количества соединений, технического оснащения и в первую очередь идейного воспитания в самую сильную армию в мире, то Германия погибнет. В данном случае действует принцип: что будет упущено за несколько месяцев в условиях мира, невозможно будет наверстать и в течение столетий. Поэтому перед этой задачей все другие требования должны отступить на задний план» [3].

Тотальная милитаризация страны дала свои результаты: уже к 1939 г. «третья империя» оказалась по ряду показателей несравненно более подготовленной к войне, чем другие буржуазные государства [2].

Принцип тотальности требовал решительного и беспощадного применения всех самых диких, варварских и бесчеловечных средств и методов ведения военных действий для сокрушения противника, не считаясь с обычаями и международными правовыми нормами и не принимая во внимание сообщения гуманности. В меморандуме ОКВ указывалось: «Война ведется всеми средствами: не только оружием, но и при помощи пропаганды и экономики. Она направлена против вооруженных сил врага, против материальных источников его мощи и духовных сил народа. При нужде все средства хороши – вот ее руководящий принцип». Гитлер подобный принцип выразил так: «Когда начинают и ведут войну, значение имеет не право, а победа... Право же на стороне сильного» [1].

Эти установки открывали дорогу тяжчайшим, массовым преступлениям немецко-фашистской военщины против человечества. Террор против гражданского населения, обстрел невоенных объектов, нарушение суверенитета нейтральных стран, Женевской конвенции об обращении с военнопленными и другие противозаконные действия рекомендовалось объяснять «военной необходимостью». В то же время предписывалось выявлять малейшие нарушения международных соглашений по вопросам ведения войны со стороны противника и всячески использовать это в своей пропаганде [5].

Гитлеровцы считали, что истребление населения других стран даст им преимущество в войне и приведет к «радикальному решению» проблемы «жизненного пространства» для рейха.

Блицкриг (нем. blitzkrieg, от blitz – молния и krieg – война) – теория ведения скоротечной войны, согласно которой победа достигается в сроки, исчисляемые днями, неделями или месяцами, до того, как противник сумеет мобилизовать и развернуть свои основные военные силы. Создана в начале XX века Альфредом фон Шлиффеном [1].

Суть стратегии блицкрига заключается в автономных действиях крупных танковых соединений (танковых групп) при активной поддержке авиации. Танковые формирования прорываются в тылы противника на большую

глубину, не вступая в бой за сильно укрепленные позиции. Целью прорыва является захват центров управления и нарушение линий снабжения противника. Основные силы противника, оказавшиеся без управления и снабжения, быстро теряют боеспособность.

Военно-политическое руководство фашистской Германии считало, что для успешного осуществления целей войны необходимо найти ответы на следующие проблемные вопросы:

1 Как выиграть войну против более сильных в военном и особенно экономическом отношении противников?

2 Как исключить вероятность одновременной борьбы на нескольких фронтах?

3 Как избежать изнурительной позиционной борьбы?

4 Чем возместить недостаточный экономический потенциал страны, как добиться укрепления материальной базы?

5 Как поддержать моральный дух армии и населения в ходе войны?

Впервые блицкриг на практике был успешно проведен германскими военными стратегами (Манштейн, Клейст, Гудериан, Рундштедт и др.) в начале Второй мировой войны при захвате Польши: к концу сентября польское государство перестало существовать, хотя в Польше осталось более миллиона немобилизованных человек призывного возраста. Во Франции также не были исчерпаны людские резервы к моменту подписания перемирия. Вся кампания во Франции заняла лишь 44 дня: с 10 мая по 22 июня 1940 г., а в Польше – 36 суток: с 1 сентября по 5 октября 1939 г. (дата прекращения сопротивления последних регулярных частей польской армии) [2].

По мнению фашистской верхушки, главным соперником Германии на континенте является СССР. Поэтому, нападая на Советский Союз, необходимо иметь следующие предпосылки: во-первых, выдвинуться к его границам и создать плацдарм для вторжения вермахта; во-вторых, обеспечить свой тыл на Западе, устранив главных соперников в борьбе за гегемонию в Европе; в-третьих, усилить экономический и военный потенциал рейха, улучшить его стратегическое положение путем захвата европейских стран или превращения их в своих сателлитов. Одной из важных предпосылок в войне с СССР гитлеровцы считали подрыв его изнутри [3].

Исходя из этого немцы медленно накапливали силы на границах с СССР и скрытно провели мобилизацию, то есть довели свои дивизии до численности военного времени. Храня гробовое молчание на дипломатическом поприще, немцы сумели на какое-то время усыпить бдительность советского руководства. Это позволило им провести перевозки дивизий к границе с СССР во все нарастающем темпе. И когда это сосредоточение было соответствующим образом оценено, отреагировать советское руководство уже не успевало. Для приведения в боевую готовность и переброски к границе войск внутренних округов времени просто не оставалось. Поэтому Красная Армия встретила войну разорванной на три оперативно не связанных эшелона, которые немцы били по частям [5].

Люфтваффе нанесла первые удары по советским аэродромам в 3 часа 15 минут 22 июня. Господство в воздухе было достигнуто за счет детальной разведки советских аэродромов, тщательного планирования воздушных ударов и внезапности нападения. Большая часть самолетов, расположенных в приграничных округах, не смогла даже взлететь и была уничтожена еще на аэродромах. Немецкие бомбардировщики наносили удары по разведанным пунктам управления, скоплениям войск, военно-промышленным объектам, тесно взаимодействуя с пехотой и танками.

В результате внезапного удара противника многие стрелковые дивизии первого эшелона советских армий с первых же часов были расчленены, некоторые оказались в окружении. За 18 дней немецкие войска нанесли войскам Западного фронта сокрушительное поражение. Из 44 дивизий, первоначально входивших в состав Западного фронта, 24 были разгромлены, остальные 20 потеряли более 30 % своего состава. Оставив почти всю Белоруссию, войска отошли на глубину до 600 км.

Таким образом, политическая верхушка и командование вермахта смогли в полной мере реализовать концепции военных теорий, лежащих в основе военной доктрины Германии на всех уровнях в начальный период войны против СССР. Вместе с тем военные теоретики Германии допустили ряд просчетов в своих планах в войне с СССР и не смогли учесть все факторы, а военное руководство не смогло воплотить эти планы в жизнь.

#### Список литературы

- 1 Тезис о превентивной войне Германии против СССР [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki>. – Дата доступа : 01.10.2021.
- 2 Блицкриг: немецкий вариант русской идеи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://svpressa.ru/society/article/37509>. – Дата доступа: 01.10.2021.
- 3 Замыслы и планы: обзор военного планирования немецко-фашистского Генерального штаба. – М. : Воениздат, 1964.
- 4 **Иванов, С. Л.** Начальный период войны / С. Л. Иванов. – М. : Воениздат, 1974.
- 5 Краснзнаменный Белорусский военный округ. – М. : Воениздат, 1983.

УДК 385.81

## УРОКИ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

*Д. А. ШЕЛЕГ*

*Учреждение образования*

*«Белорусский национальный технический университет», г. Минск*

Вторая мировая война – без преувеличения самая трагическая и самая масштабная в плане потерь как человеческого капитала, так и ценных экономических ресурсов. После окончания войны Германия на несколько лет потеряла государственность и на долгие годы – территориальную целост-